XV МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ШКОЛЬНИКОВ  «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ». 26 февраля – 29 февраля 2008 года  г. Бердск
Олимпиада по экономике для учащихся 10-11-х классов
П Е Р В Ы Й   Т У Р     ЗАДАЧИ    (100 баллов)

Задача 1 (12 баллов) 

В питейном заведении Хромого Хью по секретной технологии изготавливаются два вида популярных коктейлей: «Кровавый Джон» и «Кровавый Джон Light». Для приготовления одной порции «Кровавого Джона» необходимы две унции коньяка и одна унция клюквенного морса. Порция «Кровавого Джона Light» готовится из одной унции коньяка и двух унций клюквенного морса. Примечание автора задачи: НЕ ПОВТОРЯТЬ! ОПАСНО! Для закупки ингредиентов Хромой Хью располагает бюджетом в 180 талеров. Цена одной унции коньяка составляет 4 талера, морс стоит 1 талер за унцию. 

1) Постройте КПВ в координатах «Кровавый Джон Light» - «Кровавый Джон».       

2) Пусть спрос на «Кровавого Джона» задается уравнением  Q = 40 – 2P, а спрос на «Кровавого Джона Light» - уравнением Q = 30 – 2P. Какие цены на коктейли следует установить Хью, если, помимо расходов на ингредиенты, переменные издержки отсутствуют?

Задача 2 (6 баллов)

На ярмарке меда посетителям предлагаются 10 различных видов этого сладкого продукта. Винни-Пух, как истинный сладкоежка, обладает такими предпочтениями, что предельная полезность любого вида меда для него с ростом потребления не убывает, а остается неизменной. Информация о предельной полезности и цене единицы каждого вида меда приведена в таблице:

	Вид меда
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	MU
	2
	3
	5
	7
	4
	8
	10
	6
	9
	1

	P
	3
	4
	2
	5
	6
	7
	9
	8
	10
	1


1) Сколько единиц каждого вида меда вы бы посоветовали приобрести Винни-Пуху, если его общий доход составляет 60? (Можно считать мед бесконечно делимым продуктом).

2) Как изменится ваш ответ на первый вопрос, если Вини-Пух будет обязан уплачивать налог в размере 6 за каждую потребленную единицу любого вида меда?  

Задача 3 (8 баллов) 

На конкурентном рынке букетов из живых цветов есть две группы покупателей. Спрос женщин на букеты  описывается уравнением pж = 20 – 0,5Qж, спрос мужчин: pм = 40 – Qм  (р – цена букета, д.е., Q – количество продаваемых в месяц букетов, тыс. шт.). Предложение букетов: р = Q + 20. 

1) Постройте рыночный спрос на букеты,  какое количество букетов будет продаваться и по какой цене. Ответ проиллюстрируйте графически. 

2) Введение ограничений на импорт живых цветов изменило условия на рынке, и теперь производители по любой цене готовы продавать на 40 тыс. букетов меньше, чем раньше. Как изменится рыночная цена и объем продаж?
Задача 4 (15 баллов) 

Коровье молоко не является традиционным продуктом в Китае. Чтобы обеспечить полноценное и привычное меню спортсменам, в окрестностях Пекина к Олимпиаде-2008 завели молочное стадо в 100 голов. Каждая корова дает в среднем 15 литров молока в день. Китайские предприниматели готовы организовать переработку молока и поставлять на олимпийские кухни молоко питьевое по цене 10 юаней за литр, сливки питьевые по цене 30 юаней за литр, питьевые йогурты, кефир по цене 15 юаней за литр и сметану по цене 50 юаней за литр. 

По этим ценам кухни готовы закупать 450 литров питьевого молока, 200 литров питьевых сливок, 700 литров питьевых йогуртов и кефира, 100 литров сметаны в день.

Технологические условия производства молочных продуктов приведены в таблице 

	Наименование
	Выход готового продукта (литров) из 1 литра сырого молока
	Минимальное количество сырого молока, идущее в переработку по условиям технологии, литров в день

	Молоко питьевое
	0,9
	500

	Сливки питьевые
	0,4
	500

	Питьевые йогурты, кефир
	0,7
	500

	Сметана
	0,3
	500


Китайское правительство компенсирует производителям все расходы, кроме расходов на закупку сырого молока.

Какие молочные продукты и в каком количестве будут поставляться на олимпийские кухни? Какова будет минимальная закупочная цена сырого молока для его производителей?

Задача 5 (12 баллов)

Фирма А оказывает населению уникальные услуги, спрос на которые: Q= 62 – р, где Q – количество оказываемых услуг, раз, р – цена одной услуги, д.е.  Количество оказываемых фирмой услуг (Q, раз) зависит от количества работающих сотрудников (L, человек) следующим образом:  Q = 2L. Никаких расходов, кроме расходов на зарплату сотрудникам, фирма не несет. На рынке услуг труда необходимых ей специалистов фирма А является единственным покупателем, предложение труда на этом рынке: 
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, где w – зарплата одного работника, д.е. Определите, какую цену фирма назначит за свои услуги, чтобы получать максимальную прибыль. Какой будет зарплата ее работников?

Задача 6 (15 баллов)

 На рынке товара Х только один продавец-прозводитель. Издержки его производства описываются функцией: TC = 20Q + 1,5Q2 + 2, где Q – объем производства (в тыс. ед.). Спрос на товар Х задается функцией QD = 30 – P, где P – цена (ден. ед.),  Q – количество в год (тыс. ед.).

Производство товара Х сопровождается вредными для окружающей среды отходами. Экологи подсчитали, что предельно допустимый уровень загрязнения не превышается, если объем производства не превосходит 1000 ед. в год. Поэтому власти ввели абсолютный налог  (ден. ед.) на производителя, уплачиваемый с каждой единицы производимого товара, что позволило сократить объем производства до 1000 ед. в год. 

Однако, недавно на рынке появилось оборудование, позволяющее полностью ликвидировать отходы производства. Государство готово предоставить для покупки этого оборудования беспроцентный кредит на 8 лет. Срок службы этого оборудования также 8 лет, при этом текущие затраты, связанные с ликвидацией отходов, составят 2 ден. ед. на единицу товара.

Сколько должно стоить это оборудование, чтобы монополисту было выгодно его приобрести?

Задача 7  (18 баллов) 

Пришел предприниматель Иванов к экономисту Петрову за советом: «Моя фирма занимается производством товара Z. Производить товар Z довольно просто – тратишь один килограмм ресурса Х и получаешь одну единицу товара Z. Однако ресурс Х очень дорогой, поэтому мои специалисты предложили подмешивать в ресурс Х ресурс Y. И если этим не злоупотреблять, то получается тот же результат – из одного килограмма смеси можно получить единицу товара Z, и не отличишь ее от того, что выходило раньше.

Проблема же возникла в том, что если ресурса Y подмешивать слишком много, то выход продукции перестает расти и зависеть от Y – сколько его теперь ни добавляй - результат не меняется. При этом на 250 граммов ресурса X в смеси получаем одну единицу товара Z (химики говорят, что в такой концентрации наступает насыщение). Без ресурса Y, понятное дело, тоже не обойтись, потому как начнешь его меньше сыпать – снова выпуск товара Z определяется весом смеси. Вот мне и хотелось бы понять, сколько единиц товара Z я могу изготовить, сколько для этого мне надо закупить ресурсов Х и Y, чтобы побольше выпустить товара Z».

Подумал экономист Петров и спросил: «А сколько у Вас денег выделено на покупку сырья X и Y, и сколько это сырье стоит?»

На что предприниматель Иванов гордо ответил: «Сколько у меня денег – это коммерческая тайна. Одно скажу, что если я сейчас все деньги потрачу на сырье Х, то смогу произвести 32 единицы товара Z, и еще – сырье Х в 5 раз дороже сырья Y. Да и еще, чуть не забыл, продавец сырья Х обещает сделать мне скидку в 15%, если я куплю более 25 кг этого сырья».

Задумался экономист, даже график какой-то нарисовал, где были ось Х и ось Y, и дал совет предпринимателю.

Попробуйте и Вы определить, какой ответ получил предприниматель, если известно, что он остался очень доволен, и даже подарил экономисту ручку с золотым пером. 

Задача 8 (8 баллов)

В структуре номинального ВВП 2007 года на долю конечных товаров приходилось 65% ВВП, а на долю конечных услуг – остальная часть ВВП. Известно, что по сравнению с предшествующим годом расходы экономических субъектов на приобретение товаров выросли на 30%, а на оплату услуг они выросли на 180%, при этом реальный ВВП вырос всего на 28%.

а) Определите, чему был равен дефлятор ВВП в 2007 году, если в качестве базисного принят 2006 год.

б) Оцените, как изменилась покупательная способность денег в 2007 году по сравнению с 2006 годом. 

Задача 9 (6 баллов)

Функции спроса и предложения товара Х имеют вид соответственно QD = 220 – 4P, QS = 140 + 4P. Государство планирует ввести налог на продавцов за каждую проданную единицу товара в размере 2 ден. ед. 

Запишите уравнение кривой Лаффера для этого налога. Используя это уравнение, дайте рекомендации о целесообразности изменения ставки налогообложения с целью повышения эффективности фискальной функции налога. 
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